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تئوری آزمایش

وقتی که حلقه رسانایی درون میدان مغناطیسی B قرار می​گیرد شار مغناطیسی درون آن از رابطه (1) به دست می​آید.
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در رابطه فوق A مساحت حلقه است. وقتی این حلقه از درون میدان مغناطیسی بیرون کشیده می​شود سطحی از حلقه که با میدان در تماس است کاهش می​یابد. وقتی که حلقه رسانای مستطیل شکل به عرض b به اندازه dx جابجا شود، تغییر در سطح آن برابر dA=-b.dx می​باشد و تغییر چگالی شار مغناطیسی از رابطه 
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 محاسبه می​گردد. بنابراین آهنگ تغییر شار مغناطیسی نسبت به زمان عبارت است از:
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اگر از یک حلقه بار استفاده شود الکترون​ها تا زمانی که نیروی لورنتس بر آنها وارد می​شود در خلاف جهت میدان ایجاد شده حرکت خواهند کرد، بنابراین در دو انتهای رسانا ولتاژ U القا می​شود که با تغییر شار متناسب است.
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سرعت حلقه رسانا برابر است با:
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در نهایت نیروی محرکه القایی را می​توان از رابطه (5) دست آورد:
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در این آزمایش سه حلقه رسانا با عرض​های متفاوت روی لغزنده​ای حرکت داده می​شوند. دو تا از این رساناها دارای شکل مستطیل به عرض​های b=2 (cm) و b=4 (cm) هستند و سومی دارای شکل ذوزنقه قائم الزاویه است که طول ضلع مایل آن (cm) 4 بوده و شیب آن 45 درجه است. بنابراین عرض مؤثر این حلقه برابر خواهد بود با: b= 4cos45 = 2/8 (cm). 

صفحه لغزنده که حلقه​ها روی آن تعبیه شده است از درون میدان توسط یک موتور الکتریکی بیرون کشیده می​شود. سرعت حرکت لغزشی را با استفاده از سه شعاع دوران مختلف روی موتور می​توان تغییر داد. با دوران ثابت موتور  می​توان سه سرعت مختلف ایجاد کرد. در این آزمایش سرعت مطلق حرکت لغزنده را اندازه گیری نمی​کنیم بلکه برای سرعت ثابتی از موتور، نسبت سرعت​های لغزنده 1:2:4 خواهد بود.

میدان مغناطیسی توسط جفت آهنرباهای دائمی استوانه​ای شکل که در بالا و پایین پوشش لغزنده قرار می​گیرد تأمین می​شود. جفت آهنرباها در بالا و پایین محفظه به طور یکنواخت به فواصل یکسان نصب می​شوند و میدان نسبتاً همگنی در درون محفظه که لغزنده در آن قرار دارد ایجاد می​کنند. شدت میدان را می​توان با تغییر تعداد جفت آهنرباها کم و زیاد کرد.

شرح آزمایش:

وسائل مورد نیاز : دستگاه القا ، 6 جفت آهنربای استوانه ای شکل دائمی ، موتور الکتریکی ، دستگاه کنترل سرعت موتور ، میکرو ولت متر .

آزمایش اول – اندازه گیری نیروی محرکه القایی برحسب سرعت حلقه رسانا :

ابتدا 6 جفت آهنربا را در هر نقطه ای که با 6 علامت گذاری شده بود قرار دادیم . ریل لغزنده را باز کرده و مقابل محفظه قرار دادیم . موتور را مقابل ریل قرار داده و موتور را به دستگاه کنترل سرعت موتور متصل کردیم . ابتدا نخ را به شیار کوچک سه نظام وصل کرده و موتور را روشن کردیم و نیروی محرکه القایی را در این حالت مشاهده نموده و یادداشت کردیم . سپس نخ را به شیار متوسط سه نظام وصل کرده و با این کار سرعت را دو برابر کرده و نیروی محرکه القایی را در این حالت هم یادداشت کردیم . برای حالت سوم هم که سرعت ، چهار برابر سرعت حالت اول است ، نیروی محرکه القایی را در این حالت مشاهده نموده و یادداشت کردیم . ضمنا در این حالات از حلقه با عرض 2 واحد حلقه کوچک استفاده نمودیم .
آزمایش دوم – اندازه گیری نیروی محرکه القایی بصورت تابعی از عرض حلقه رسانا :

ابتدا نخ را روی شیار کوچک قرار داده و موتور را روشن کرده و  برای حلقه کوچک نیروی محرکه القایی را یادداشت کردیم . سپس عرض حلقه را 
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]2

 و 2 برابر کرده و در هر یک از این حالات نیروی محرکه القایی را یادداشت کردیم . 
آزمایش سوم – اندازه گیری نیروی محرکه القایی بصورت تابعی از چگالی شار میدان مغناطیسی :
ابتدا نخ را روی شیار کوچک قرار داده و عرض حلقه را دو واحد حلقه کوچک قرار دادیم . در این حالت که میدان مغناطیسی نیز بوسیله 6 جفت آهنربا ایجاد شده ، نیروی محرکه القایی را یادداشت کردیم . سپس میدان مغناطیسی را با 5 ، 4 و 3 جفت آهنربا ایجاد کرده و نیروی محرکه القایی را در همه این حالات یادداشت کردیم . 
محاسبات آزمایش : 

آزمایش اول : 
	U (µv)
	سرعت حرکت حلقه

	8
	1

	14
	2

	28
	4


نمودار نیروی محرکه القایی برحسب سرعت حلقه در میدان مغناطیسی :
[image: image9.emf])تغییرات ولتاژ بر حسب سرعت حرکت حلقه(آزمایش اول 
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آزمایش دوم :

	U (µv)
	عرض حلقه (b)

	4
	1

	5
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نمودار نیروی محرکه القایی برحسب عرض حلقه :

[image: image11.emf]نمودار تغییرات ولتاژ بر حسب تغییرات عرض حلقه
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آزمایش سوم :
	nU
	nn
	U (µv)
	n
	

	0
	0
	0
	0
	

	12
	9
	4
	3
	

	20
	16
	5
	4
	

	35
	25
	7
	5
	

	48
	36
	8
	6
	

	115
	86
	24
	18
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نمودار نیروی محرکه القایی برحسب تعداد جفت آهنرباها (چگالی شار میدان مغناطیسی):

[image: image13.emf]نمودار تغییرات ولتاژ بر حسب تغییرات شار میدان
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